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Eckdaten des 3. Österreichischen Lehrlingsmonitors

� Auftraggeber: AK und ÖGB

� Konzept, Umsetzung: öibf

� Zielgruppe: Lehrlinge im letzten Lehrjahr

� Stichprobe (netto): 5.253 Lehrlinge (exkl. IBA/ÜBA), gewichtet nach 

Lehrberufe

� Online-Befragung

� Feldarbeit: September 2018 – Mai 2019



Qualitätsmodell und Indikatoren

Lernort Inputqualität Prozessqualität Outputqualität

Ausbildungsbetrieb

Umsetzung der 
Ausbildungsordnung

Einhaltung des 
Lehrlingsschutzes 
(Arbeitszeit, Krankenstand, 
Lehrlingsentschädigung)

Mitbestimmung im 
Betrieb

Kompetenz und Präsenz 
der AusbilderInnen

Rahmenbedingungen von 
Lernen im Prozess der 
Arbeit

Konfliktkultur

Belastungsfaktoren

Unterstützung bei 
Lehrabschlussprüfungs-
Vorbereitung

Erwerb von 
Zusatzqualifikationen

Passung zwischen 
Fähigkeiten und LAP-
Anforderungen

Berufliche 
Handlungsfähigkeit

Verbleib im Beruf

Verbleib im Betrieb 

Zufriedenheit mit 
Ausbildung

Berufsschule
Kooperation mit 
Lehrbetrieben

Lernergebnisse in 
Berufsschule



Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor, n=5.182 Lehrlinge. öibf/2. Österr. LM, n=5.961 Lehrlinge. öibf/1. Österr. LM, n=6.429 Lehrlinge. 
Differenz auf 100% sind Rundungsdifferenzen.
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... dein Wunschberuf.

... ein interessanter Beruf unter mehreren

Berufen, die für dich in Frage kamen.

... eine Alternative, an die du ursprünglich

nicht gedacht hattest.

... eine Notlösung, weil du keinen anderen

Ausbildungsplatz bekommen hast.

... unklar, weil du nicht wusstest, was du

lernen solltest.

Dein Lehrberuf war bei der Berufswahl:
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Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor, n=5.166 Lehrlinge. öibf/2. Österr. LM, n=5.931 Lehrlinge. öibf/1. Österr. LM, n=6.468 Lehrlinge. 
Differenz auf 100 % sind Rundungsdifferenzen.
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Mit meiner Ausbildung bin ich insgesamt:

Sehr zufrieden (1) (2) (3) (4) Nicht zufrieden (5)



Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor, n=5.117 Lehrlinge. öibf/2. Österr. LM, n=5.920 Lehrlinge. öibf/1. Österr. LM n=6.417 Lehrlinge. 
Differenz auf 100% sind Rundungsdifferenzen.
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Ich muss Tätigkeiten verrichten, die eindeutig nicht zu meiner 

Ausbildung gehören.

Immer (1) (2) (3) (4) Nie (5)



Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor, n=5.175 Lehrlinge. öibf/2. Österr. LM, n=5.961 Lehrlinge. öibf/1. Österr. LM, n=6.450 Lehrlinge. 
Differenz auf 100 % sind Rundungsdifferenzen. 
Anmerkung: *Fragestellung wurde geändert. Alte Fragestellung: „Gibt es für dich eine schriftliche Arbeitszeitaufzeichnung?“
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Gibt es für dich eine Arbeitszeitaufzeichnung (z.B. schriftlich, digital, Stechuhr)?

Ja Nein Weiß nicht



Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor, n= 5.203 Lehrlinge. öibf/2. Österr. LM, n=5.980 Lehrlinge. öibf/1. Österr. LM , n=6.449 Lehrlinge. Differenz 
auf 100% sind Rundungsdifferenzen. Anmerkungen: *Der Begriff Zeitausgleich wurde in der dritten Runde neu eingefügt.
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Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor. Anmerkung: Neu eingeführte Fragestellung, daher keine Vergleichswerte verfügbar. Differenz auf 100 
% sind Rundungsdifferenzen.
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Ein Ausbildungsplan für den betrieblichen Teil meiner
Ausbildung liegt mir vor. (n=5213)

Die Ausbildungsdokumentation erfolgt regelmäßig.
(n=5203)

Bitte bewerte folgende Aussagen zu deiner Ausbildung im Betrieb.

Ja Nein Weiß nicht



Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor, n=5.243 Lehrlinge.
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Wer übernimmt im Betrieb hauptsächlich deine Ausbildung?

AusbilderIn laut Lehrvertrag Eine andere Person Mehrere Personen Es fühlt sich niemand verantwortlich.



Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor. n=5.253 Lehrlinge. öibf/2. Österreichischer Lehrlingsmonitor. n=6.024 Lehrlinge. Mehrfachantwort 
möglich. Diese Fragestellung wurde erstmals 2017 erhoben.



Quelle: öibf/3. Österreichischer Lehrlingsmonitor, n=5.038 Lehrlinge. öibf/2. Österr. LM, n=5.740 Lehrlinge. öibf/1. Österr. LM, n=6.297 Lehrlinge. 
Differenz auf 100 % sind Rundungsdifferenzen.
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Wie würdest du dich nochmals entscheiden?

Beruf: Ja / Betrieb: Ja Beruf: Ja / Betrieb: Nein Beruf: Nein / Betrieb: Ja Beruf: Nein / Betrieb: Nein



Herzlichen Dank für die Aufmerksamkeit!

Lachmayr@oeibf.at
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